

MURCIA

Redacción, Oficinas y Talleres: JARA-GARRILLO, 1
Apartado de Correos, 54
25 ejemplares, 1,75 pts.

El Liberal

MURCIA

Subscripciones: MURCIA: Un mes... 2 pts.
PR-VINCIAS: Trimestre... 6
EXTRANJERO: Trimestre... 15
Número suelto, 10 cts.

Intereses regionales

Sobre la exportación de la naranja

Los que, por suerte o por desgracia, tenemos que ostentar la representación de intereses corporativos importantes, nos vemos obligados a intervenir en discusiones embarazosas que ponen a contribución nuestras energías y en muchos casos, hasta nuestra paciencia. Pero forjados en el yunque de la perseverancia y habituados a la crítica, más o menos autorizada, proseguimos nuestra labor, sin detenernos a registrar, la mayor parte de las veces, los argumentos que suelen hacer muchos de los señores que hablan y escriben acerca del problema naranjero, sin tener en cuenta ciertos factores que no deben omitirse si se quiere orientar bien a la pública opinión.

Es muy lógico que los productores propendan a unificar sus esfuerzos y que estimulen a cuantos nos dedicamos a exportar los frutos que recolectan, fiscalizando nuestra gestión; pero ya que sus voceros o propulsores, movidos de noble afán, quieren sacar a colación en las columnas de la Prensa, todo lo que, a su parecer, juzgan beneficioso a la región murciana, no estaría demás que inspirándose en el mismo principio de justicia que informa los actos de las personas veraces, expusieran públicamente los hechos que redundaran en prestigio de aquellas Corporaciones que, afianzándose por el desarrollo de nuestro Comercio y de nuestra Industria, laboran en pro de la riqueza nacional, y singularmente, por el buen nombre de nuestra tierra.

EN TAL DIA COMO HOY
Cosas de hace un cuarto de siglo

Noticias de EL LIBERAL del 11 de Noviembre de 1869.
MURCIA.—El lunes en la noche se reanudaron en la «Agrupación Eureka» las lecturas literarias con una muy amena cargo del notable poeta murciano don José Frutos Baeza. Este leyó varios de sus más populares bandos panchos y algunos de sus más celebrados romances, entre ellos «El nazareno murciano», que tanto sabor local encierra. En el elogio del poeta hablaron después los señores Ruiz-funes, Díaz Rey, Ródenas y Martí.

Palabras de ponderación

En su discurso del jueves el señor Samper dijo, entre otras cosas, lo siguiente, que reproducimos textualmente del «Diario de Sesiones».
«Me preocupa también la suerte de las propias masas socialistas; no se puede hacer desaparecer a un partido; ese partido existe, y ojalá encuentre hombres—que aún los tiene, por fortuna, y contra los cuales no debemos lanzar, como ayer, ningún anatema—que recojan esas masas y las dirijan y encaminen por procedimientos evolutivos; de suerte que todavía puedan servir con sus anhelos, con sus esperanzas, con sus aspiraciones y hasta con sus reivindicaciones al interés y al progreso de la patria».

RESTABLECIDO

Hevos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo el notable periodista don Hernán García Muñoz, después de varios días de enfermedad que le han retenido en su domicilio. Nuestra enhorabuena al eminente letrado por su completo restablecimiento.

Del Gobierno civil

Tranquilidad en la provincia
Al recibir a los periodistas el secretario del Gobierno civil señor Clemeñin, manifestó que las noticias recibidas de la provincia acusaban tranquilidad completa.
El regreso del gobernador
Igualmente les dijo que el gobernador civil señor Rodríguez Soriano se encontrará de regreso en esta ciudad esta mañana.
La suscripción
Por último, les dijo que con destino a la suscripción nacional se habían recibido 565,50 pesetas del Colegio de Alhama, y 100 del Colegio del Secretariado local.

De interés artístico
Las obras de reparación y consolidación del exterior de la Capilla de los Vélez

La restauración de las puertas del Contraste
Desde hace mes y medio, aproximadamente, se vienen realizando obras de reparación y consolidación del exterior de la histórica capilla de los Vélez, declarada, como es sabido, monumento nacional. Parecía natural que obras de tal importancia, que afectan a uno de los mejores monumentos artísticos que decoran la ciudad y tienden a contener la ruina que le amenaza, hubieran sido precedidas de una explicación pública que diera a conocer a todos los murcianos el alcance de la reforma. Sin duda, la simpática modestia del ilustre arquitecto que la dirige ha preferido que esta impropia labor sea lo más callada posible; y el silencio que alrededor de la misma se ha hecho ha sugerido a los murcianos, desconocedores de la sabia dirección de la obra, el temor de que se cometa una nueva herejía artística, semejante a la de la última reparación. Para desvanecer ese temor hemos procurado informarnos debidamente y aquí ofrecemos a nuestros lectores el fruto de nuestras averiguaciones. Las obras de reparación y consolidación de la fachada de la Capilla de los Vélez se ejecutan por acertada decisión del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, a propuesta de la Junta Nacional de Monumentos Artísticos y con cargo al capítulo correspondiente del Presupuesto de Gastos de dicho departamento. La dirección de estas obras ha sido encomendada al ilustre arquitecto conservador de monumentos nacionales don Leopoldo Torres Balbás, cuyo prestigio profesional quedó definitivamente consolidado en las obras de consolidación de la Alhambra de Granada, salvada de la ruina por su pericia insuperable. Como se ve, la restauración de la parte ruinosas de la capilla de los Vélez ha caído en las mejores manos. El señor Torres Balbás tiene en esta empresa como colaborador más activo y eficaz al inteligente y competentísimo aparejador municipal don Guillermo Beltrí.

Recogiendo una idea

El eminente artista y culto literato Enrique Martí, en el título «Consejo de la Sinfónica Murciana» ha publicado recientemente en EL LIBERAL un artículo de crítica imparcial y serena, con la autoridad propia de quien es técnico en el divino arte, y en el que palpita el más acendrado murcianismo. Mucho habría que recoger de la brillante crónica, en doctas enseñanzas, consejos vertidos con cálido fervor en pro de la cultura musical del pueblo, y que encomiar en tan nobles apercebimientos del artista que en un ambiente de incivil indiferencia más redujo a su propio ser para íntima satisfacción de su espíritu las exquisiteces de su alma que trató de irradiarlas con vulgares apetitos de notoriedad. Pero no es esto lo que nos impulsa a hacernos eco de aquel artículo, sino lo que se refiere a la idea lanzada al final del mismo de tributar un homenaje al director de la Sinfónica Pepe Salas, que bien lo merece su esfuerzo hasta lograr dotar a Murcia de ese admirable conjunto sinfónico que en ningún caso fraudaría las nobles ambiciones del público más docto y exigente. Perfectamente de acuerdo, querido amigo Martí: Hay que rendir justo homenaje a Salas por su meritísima labor y por sus cualidades de pulcro director y buen artista; cualidades que, yo hace ya bastantes años, me atreví a señalar en una crónica que cuando sólo unos escogidos, muy pocos, se preocupaban de cuestiones de arte. «Un banquete? Una comida campestre, entre pinos, bajo el sol, ante la visión mágica de la vega esplendorosa? No sé. Alguien podrá recoger la idea con el aditamento de la organización del homenaje y trazará el plan en forma concreta y definitiva. Honrar a un artista murciano del mérito de Pepe Salas, será honrar a nuestra querida Murcia. PASQUAL DE AYALA

CARTERA DE UN ESTOICO
Artistas y destructores

Las bellezas y las comodidades conseguidas por los siglos son cosas sagradas. Constituyen nuestro patrimonio heredado y a ellas tenemos derecho, por el solo hecho de haber nacido. William James. «Los ideales de la vida».
Oviedo, la hermosa ciudad asturiana, ha quedado sembrada de ruinas. Por todas partes estremece de espanto el espectáculo de la destrucción violenta. Lo que los hombres construyeron durante muchos años ha sido derrumbado en unos cuantos días por la furia de los combatientes. Por fortuna ha quedado incólume la soberana catedral. Junto a sus puertas de primorosos calados pétreos, entre las graciosas guirnaldaes que, jocosas, trepan por las escocías, aparecen vacíos de estatuas los dobles nichos que ornan las arquivoltas y los afligridos estribos. ¿Es que nunca hubo allí imágenes esculpidas? Sin duda las hubo; pero la furia humana es de todos los tiempos. Ved las hornacinas de otros tiempos y hallaréis las más prodigiosas esculturas mutiladas. La historia de los hombres célebres es la de los capiteles derruidos y de los despedazados anfiteatros. Por dondequiera que vayamos hallaremos las huellas de los corceles de los guerreros, de los cuernos de las lanzas o de las culatas de los fusiles y sus recuerdos en las joyas de arte destruidas en la desesparación de los vencidos y en la cólera implacable de los vencedores. Gustan los niños de destruir, porque no saben construir, y aun conviene que destruyan cosas de escaso valor para que eduquen y ejerciten su actividad. Esto lo saben todos los buenos y activos psicólogos. El instinto humano es de actividad, y cuando no sabe o no puede construir, destruye. Por eso solamente la capacitación y la reflexión crean las cosas útiles. El destructor es siempre un retardado intelectual, como lo es todo entusiasta de guerra y de la contienda en cualquier forma de despotismo tiránico, cruel y homicida. La psicología de los pueblos se halla en sus monumentos históricos. Ellos nos dicen de sus luchas, de sus servidumbres y liberaciones; ellos nos cuentan sus gestos y sus adelantos científicos y artísticos. Los ruinas sirven para algo más que para enseñar, como hacen los poetas; son útiles para adiestrar y reflexionar, como procuran los filósofos y los educadores de muchedumbres. Tiro, Sidón, Menfis, Babilonia, Jerusalén, Palmira, Cartago, desaparecieron, y hoy las cubre el polvo de los siglos, como cubren los mares los restos ignorados de la famosa Atlántida. Unas ciudades, emporios de riqueza y de industria, fueron aniquiladas por los elementos y por catástrofes cósmicas, no bien estudiadas aún; pero otras fueron destruidas por la guerra. Numancia y Sagunto en España son muestras de la fiera barbarie ancestral, como lo es España entera desnuda de vegetación en las dos terceras partes de su territorio por la furia vandálica de los guerreros y de los sojuzgadores de pueblos. Recuerdo que de niño leía y con entusiasmo las historias y novelas de los tiempos de don Pedro I de Castilla y de don Enrique de Trastámara. Todo cuanto pasaba ante mis ojos en los libros me parecía violento, pero romántico y muy bello. Encontraba gallardía en «el Justiciero» y arrogante magnanimidad en el de «las mercedes». Todo cuanto sucedía era teatral, y gustaba de representarme con la imaginación el refugio de doña María de Padilla y la habitación en que cayó el maestro de Santiago, bajo el hacha afilada de Juan Diente. Llegado a la edad de las melancolías, he leído el examen que del esqueleto de don Pedro hizo un sabio médico anatómico, don Francisco Simón. «El Crucifijo» era un ruín y desmembrado, degenerado impulsivo, castigado con toda clase de taras hereditarias. Su hermano el fratricida era un imbecil, como la mayor parte de los reyes más ensalzados en nuestros cronicones. En cuanto al escenario... He recorrido los montes de Aragón; todo en ellos es desolación. Los hizo estériles la lucha miserable en que los campesinos eran saqueados por unos y por otros secuaces, y sus murallas violadas. En cuanto a don Alvaro de Luna, las ruinas de cuyo castillo visité en Mesones, no hizo sino destruir, porque era incapaz de edificar, ni en el orden material, ni en el lógico. Los artistas, los constructores verdaderos, eran peor pagados que los verdugos y los bufones. Sin embargo, eran los que hacían la verdadera patria. Los otros ni siquiera se percataban del mérito de las joyas que adquirían por miseros jornales. Y así las trató la Iglesia y así las destruyeron los nobles. Ha sido preciso que advengan otros tiempos más ilustrados para que se intente la catalogación de nuestras riquezas artísticas, aunque todavía ello no pasa de ser un noble propósito. Unos hombres construyen y otros destruyen. Los primeros se llaman artistas, y la mayor parte de las veces, simples artesanos. Los destructores se envaíen con los dictados de héroes y de salvadores de la patria, como Radamés. Pero «a fructibus eorum...» De los primeros quedan los templos, las fábricas, los monumentos de toda especie, las bibliotecas y pinacotecas, los campos cultivados, los ríos encauzados, las constituciones escritas. De los otros restan las ruinas, los fustes sin cornisas, los plintos sin columnas ni figuras marimóreas, los campos esquilados, los bosques talados, las viviendas pulverizadas y las leyes absurdas de excepción. Llámense revolucionarios o represores, los que destruyen son los violentos, y abate el ánimo pensar que lo que hacen los unos en fuerza de estudio y de fatiga, lo aniquilan los otros, para que la riqueza adquirida se pierda, la miseria se perpetúe y haya en el progreso material y artístico que volver a empezar. Oviedo será restaurada: es deber de todos que lo sea; pero lo es también evitar que tornen las luchas entre los mantenedores del orden y los defensores de la igualdad. Para no tener alzamientos es necesario absolutamente mejorar la condición de los que trabajan. El hambre no se mata a palos. Para conseguir el bienestar y el enaltecimiento que anhelan los que trabajan con sus manos es preciso que se convengan de que no lo conseguirán jamás con escopetas, ni con bombas, sino con libros; no destruyendo, sino construyendo; no haciendo revoluciones estériles y antihumanas, de que son ellos las primeras víctimas, sino edificando cada uno, dentro de su espíritu, el ciudadano del porvenir. ANTONIO ZOZAYA

Transparentes

Aleccionados
Los hombres sienten el mal uso que han hecho del tiempo ya vivido, sin emplear mejor que los resta. La Bruyere (Los caracteres)
Sería interesante conocer las intimidades de algunas personas que en el umbral de sus otoñales días quisieran sincerarse con su pasado. No se atreven a hacer a nadie sus confesiones; pero quien les observa de cerca con retina de psicólogo puede adivinar en sus momentos de crisis espiritual, a través de sus gestos o de sus palabras, la insatisfacción de su existencia. A muchos hombre—en horas de excitación se les oye decir: ¡Si volviera a nacer! Estos hombres no han usado bien su tiempo. Y esto sucede porque no han sabido lo que era su tiempo. Hay existencias precipitadas que violentan el ritmo de las horas y deciden colocarse en antagonismo con el Dios Cronos. Unos llegan anticipadamente al logro de sus propósitos y por lo mismo llegan impreparados, en cambio otros llegan con retraso porque el minuto, con su lentitud, acompasaba mal con las revoluciones astrales. Ni muy aprisa ni muy lento, sin prisas pero sin pausa, como aconseja el filósofo. Pero tampoco con sujeción a un término medio que es el de los discretos, llenando siempre con recio contenido el acompasado girar de las saetas. Cada día tiene su afán, se ha dicho. De afanes y desvelos se forma nuestra dicha y el que al final de sus años no la tiene, ha pasado una existencia anodina. Carece de la pequeña biografía que deben aspirar a escribir todos los hombres. Ha perdido el tiempo y quisiera volver a encontrarlo, sin sospechar que el tiempo no es tornadizo. Querer empezarlo es querer lo imposible. ¡Empezar, empezar, dicen, para lo que es rectificar lo que quieren los otros. Crean que rectificar es negarse cuando con ello lo que conseguirán es la rehabilitación de su propio yo. Nos dan la existencia; pero la vida es el producto que con nuestros actos elaboramos. El tiempo es oro. Quien pierde el tiempo Pierde un tesoro. VICTOR BALLESTER GOZALVO

Información deportiva

SUCESOS

Partidos y árbitros para el domingo

Los partidos que se jugarán el domingo en nuestra región, correspondientes a las distintas competiciones oficiales, y los árbitros que los dirigirán, serán los siguientes:

Campeonato superregional, quinto grupo: En la Condomina, Murcia Hércules. Árbitro de otro Colegio. Liniers Balibrea y Albacete.

Campeonato superregional, primer subgrupo del quinto grupo: En el Alcazar, Cartagena-La Plana. Árbitro, Roselló, Liniers, García Sánchez y Plaza.

En Altavix, Elche-Burriana. Árbitro, Pagán. Liniers Campuzano y Leal.

En la Florida, Alicante. Gimnástico. Árbitro de otro Colegio. Liniers, Casanova y Tomás.

Competición de promoción: Por la mañana, en Alicante, se jugará un partido en el Stadium Barón entre el Deportivo Eldense y el Villena, los cuales están empatados en la clasificación de su grupo. Lo dirigirá Iborra.

Los goleadores de la copa vasca

San Sebastián.—La clasificación de los goleadores en los conjuntos que toman parte en la Copa Vasca es la siguiente:

Vergara, 12 goles; Bata e Iraragorri, 10; Santos, 8; Olivares, 7; Gozalo, 6; Biñobas (f), Larrazabal y Gorostiza, 5; Inasusti, Ortega y Chivero, 4; Castillo, Oyaneander y Suloaga, 3; Estomba, Manolin, Landabaso, Lele, Echeverría, Pachiquin, Echezarreta y Zabala, 2; Rafa, Cachalo, Chippa, Armas, Urdiroz, Chirri, Larrodon, Querejeta, Urretavizcaya, Ilundain, Iurrealde, Paco, Felix Perez, Kuki, Careaga, Tell, Las Heras, de la Torre, Amunarriz, Cortadi y Garate, 1. El jugador Tamayo ha marcado un gol en su propia meta.

Los belgas quieren hacerse profesionales

Bruselas.—Los órganos oficiales de la organización futbolística belga, quieren que el fútbol de su país se vuelva profesional, pues les es imposible continuar como hasta ahora. Se ignora desde cuando tomarán dicha determinación.

Los equipos valencianos ante la jornada del domingo

Valencia.—El Valencia alineará en su encuentro del domingo contra el Sevilla, el siguiente probable equipo: Cano; Torregaray, Juan Ramón; Bertoli, Abdon o Santa Catalina, Villarreal; Torredeleit, Rubio, Jaso, Goiburru y Ricart.

Por su parte el Levante desplaza a Sevilla el conjunto siguiente: Vidal; Calpe, Puig I, Dolz, Calero, Gui Iñán; Puig II, Artigas, Escola, Felipe y Aparicio.

Guerra desiste de batir un record

Milán.—El corredor Learco Guerra que intentó nuevamente batir el record del Mundo de la hora, tuvo que desistir de ello en vista del mal estado del tiempo que le impidió correr con felicidad. Dado lo avanzado de la temporada y pensando que estos inconvenientes volverán a surgir, ha decidido cesar en su propósito hasta la temporada venidera.

Los inscriptos para la vuelta a Milán

Milán.—Para la prueba ciclista, Vuelta a Milán, organizada por el periódico «La Gazzetta dello Sport» se han inscripto los siguientes equipos: Guerra-Piemontessi, Olmo-Bovet, Mara-Bimoldi, Camusso-Cazzulani, Rogora-Rovira y E. Mara-E. Bove.

Los Seis Días de Amsterdam

Amsterdam.—El español Prieto y su compañero han vuelto a retrasarse en la clasificación de primeros que llevaban en los Seis Días de Amsterdam. En las últimas horas los

tres primeros lugares eran ocupados por los siguientes equipos: Brocard-Grimbretiere.

Pinneburg-Van Kempen. Buysse-Dennef. El duce recibe a la Squadra Azurra

Roma.—El equipo seleccionado del fútbol italiano para disputar el encuentro contra Inglaterra, ha sido recibido en audiencia especial por Mussolini, demostrando con ello una vez más su afecto a todo lo que con el deporte se refiere. Los jugadores italianos mostraron su agradecimiento al jefe del Estado, y le aseguraron que la victoria sería para ellos.

El primer encuentro internacional de Francia

París.—El día 16 de diciembre disputará la selección francesa el primer encuentro internacional de la temporada. Actuará contra el combinado de Yugoslavia.

Los equipos catalanes ante la jornada del domingo

Barcelona.—El Español y el Barcelona han designado los jugadores que han de representar en los partidos de campeonato que se disputarán el próximo domingo. El club azulgrana formará así: Nogués; Zabala; Arana; Guzmán, Berges, Lecona; Ventoldr, Raich, Escolá, Moller, Cabannes.

Por su parte el Español alineará el siguiente conjunto: Fornier; Más; Pérez; Cifuentes, Solé, Cristiá; Prat, Edelmiro I, Iriondo, Edelmiro II, Bosch.

Derrota de Pedro Ruiz

Glasgow.—El pugilista madrileño Pedro Ruiz en su encuentro con Viny Lys, fué derrotado a los puntos. En los primeros asaltos dominó el español, pero el mayor fondo de su enemigo hizo en la segunda parte del match que fuese el dueño de la situación.

Uzcudun ha embarcado

Barcelona.—En el transatlántico «Conte Grande» ha embarcado con dirección a Buenos Aires el púgil español Paulino Uzcudun.

Manifestó que por su encuentro con Primo Carnera ganará unos 40.000 duros, y dijo que aparte de la cuestión económica, iba muy esperanzado, recordando que esta es la tercer vez que combate con el gigante de Sequals, y que le animaba el popular dicho de que «a la tercera va la vencida».

Ara parte por fin para América

Barcelona.—Ignacio Ara saldrá con dirección a América el domingo. Por tanto, no combatirá, como estaba anunciado contra el francés Candel. Celebrará dos combates en los Estados Unidos, y en caso de vencer en ellos será oponente al campeón del mundo Teddy Yarozs.

Gironés y Miller nuevamente en danza

Barcelona.—Se han reanudado las conversaciones para montar el encuentro Gironés-Miller. Todavía no se ha ultimado la fecha, pero es casi seguro que el encuentro se celebre en la semana del 24 al 30 del mes en curso.

Esto parece será posible porque el americano ha recibido proposiciones de unos promotores mallorquines, que piensan montar un encuentro en Palma de Mallorca. No se sabe todavía quien será el enemigo de Miller, pero es casi seguro se elija al catalán Barbens.

Gironés y Holtzer disputarán el título europeo de los plumas

París.—La I. B. U. ha señalado para disputar el título europeo de los pesos plumas al español José Gironés y al francés Holtzer.

En la votación realizada para la elección, Holtzer sacó 5 votos, Gironés 4, y el italiano Tamagnini 3.

Lea usted EL LIBERAL de Madrid

Indocumentados detenidos

Por sospechosos e indocumentados fueron detenidos Francisco Fajardo Polo, de Salamanca; Antonio Martínez López, de Cartagena; y Julio Fallarés Iturri, de Bilbao.

Los detenidos incurrieron en contravenciones acerca de los lugares en los que habían pasado los últimos días antes de venir a nuestra ciudad, resultando que proceden de Asturias y Barcelona.

Un cambio fructífero

A requerimientos del dependiente asientador de la Lonja Juan Costa Pujol fueron detenidas en el Mercado de las Verónicas María Adolfo Ferrer, de 26 años, y Antonio Adela Bais, de 21, las cuales, en unión de otra mujer gruesa, de acento francés, que no ha sido habida, se presentaron en el despacho que el padre del denunciante tiene establecido en la Plaza de San Agustín, preguntándole si podían cambiar monedas de plata por calderilla.

La mujer mas gruesa estuvo repasando la moneda con el padre del denunciante, y cuando se ausentaron éste notó la falta de 43 pesetas.

Por pedir limosna

Por implorar la caridad pública ha sido detenido en la Plateria Antonio Ramiro Gambin, de 21 años, natural de Cox.

Al detenido, que llevaba cédula corriente, se le ocuparon 11 pesetas 20 céntimos.

Un robo

El vecino de Santiago y Zarache José López González ha denunciado que al regresar a su casa y recoger la llave de donde su esposa tiene costumbre de dejarla cuando ambos se ausentan, al entrar en la casa notó la falta de una arquilla en la que guardaba 155 pesetas.

El denunciante, sospechando de una vecina llamada Carmen Martínez, en unión de otros testigos penetró en el domicilio de Carmen abriendo un boquete en la pared, y ya en él vieron sobre la mesa la arquilla, que estaba desfondada, y en la que no se encontraba el dinero.

El precio de una comida

En la Comisaría ha denunciado Antonio Torrecillas Sánchez que en ocasión en que venía a Murcia que en un camión de su propiedad hace unos quince días, al llegar al lugar llamado Ramba Salada, por una avería tuvo que detenerse a comer en una venta, y como no llevaba dinero dejó una rueda del coche en señal.

Cuando pocos días después encaró al casario que abonara la cuenta y recogiera la rueda, el ventero le manifestó que la rueda había sido retirada por otro individuo, que había satisfecho la comida.

La rueda fué vendida, después por el que la retiró en un taller de recauchutado, donde ha sido recuperada.

Un robo

A la guardia civil de Totana ha denunciado don Gabriel Jiménez, dueño de un almacén de tejidos establecido en la carretera de Lorca, que en el mismo habían penetrado unos ladrones los cuales se habían llevado mantas, servilletas, pañuelos y unas piezas de seda, que valora en mil pesetas.

Practicado un reconocimiento en el almacén, se comprobó la denuncia, observándose también que por estar desahabitado y por tener pocas condiciones de seguridad, el robo había sido realizado fácilmente.

Una denuncia

Por haber renido, resultando con lesiones leves, han sido denunciados por la guardia civil de Santomera, Ascensión Fernández Martínez y Diego Malgar Molina.

Un choque

En el kilómetro 6 de la carretera de Murcia a Alicante, al ir a cruzar la camioneta de esta última matrícula número 5.884 un carro condu-

cido por su propietario Juan García Nicolás, el carro se salió de su derecha, y fué alcanzado por la camioneta.

En el encontronazo cayó al suelo Juan, el cual resultó con heridas leves.

Tres detenidos

La guardia civil de Alcantarilla ha detenido a José Pérez Vicente, de 64 años, Domingo Pérez Barquero, de 28, y Francisco Mateo Navarro, de 25, por sospechosos.

Al ser detenidos Domingo sacó un cuchillo, con el que quiso agredir a uno de los guardias.

NOTICIAS

BOCA AMARGA LENGUA BLANCA ESTOMAGO DESCOMPUESTO

Es más peligroso de lo que algunos se imaginan, el poseer por largos meses la boca amarga y la lengua sucia al despertarse. En este caso el estómago funciona mal y o hay duda alguna que tarde o temprano el paciente se apercebirá de ello, ya sea con síntomas de insomnio pertinaces, jaquecas desconocidas hasta entonces, gases, eructos ácidos, ardores estomacales o pesadez después de cada comida. Si Vd. sufre de tales molestias, aún estará a tiempo de remediarlas si después de las comidas toma una pequeña dosis en polvo o de tres tabletas de Magnesia Bisurada. Si dichos síntomas se desdubican por mucho tiempo, degeneran automáticamente en dispepsia que, a la larga, se hará crónica. Tomada la Magnesia Bisurada oportunamente se alejarán tales inconvenientes. Su demora puede acarrearle serios peligros. La Magnesia Bisurada se vende en todas las farmacias al precio de Pesetas 2,65 en tabletas y a Pesetas 4,15 en polvo.

Sección Administrativa de Primera Enseñanza

En el día de ayer, lo del actual se pusieron en el Tablón de anuncios de la Escuela Normal y de esta Sección Administrativa, dos relaciones adicionales de escuelas vacantes para proveer entre los cursillistas de 1933, según los partes de los Consejos locales recibidos por correo o por telégrafo.

A proveer en maestra.—Las Cuevas, niñas (Murcia); Los Camachos, niñas (Cartagena); Lorca-Barrio de San Cristóbal, S. G. niñas; Tercia Benizar, niñas (Moratalla); Calasparra, niñas núm. 1; Paretón y Cantareros, niñas (Totana); Garapacha, niñas (Fortuna).

A proveer en maestro.—Cartagena Barrio de San Antón, niños núm. 3; El Boquerón, mixta (Abarán); Moratalla, niños núm. 2; Baños, (Fortuna).

Con fecha doce del actual serán expedidos por esta Sección los títulos administrativos de maestros y maestras cursillistas de 1933, con el carácter de propietarios, pero como muchos los títulos el lunes sólo se podrán entregar los cincuenta primeros números de maestros y de maestras, siempre que presenten la documentación reglamentaria que se expondrá en el tablón de anuncios de la Sección. A partir del 13 serán entregados todos los demás títulos, siguiendo el número de orden de cada cursillista; siendo el plazo posesorio de treinta días.

Los documentos para ser alta en nómina y formación del expediente personal, se consignarán también en nota expuesta en el tablón de anuncios de esta oficina. Aquellos cursillistas que no tengan toda la documentación reglamentaria para poseer el título, no deben pasarse por la Sección para no perturbar la buena marcha administrativa.

La actuación del Gobierno

La ponencia ministerial ha continuado sus reuniones

Los trabajos de la ponencia

Madrid.—A las diez y media de la mañana volvió a reunirse la ponencia ministerial encargada de solucionar los problemas referentes a los sucesos desarrollados en Asturias y Barcelona.

La reunión se celebró en la Presidencia. A ella no asistió el ministro del Trabajo señor Anguera de Sojo, por haber marchado a Barcelona.

Salé Samper

A la una de la tarde salió de la reunión el señor Samper. El ministro de Estado dijo a los periodistas que salía antes de que se terminara la reunión, porque se proponía marchar en avión a Valencia.

Añadió que se propone no regresar de dicha ciudad hasta el martes, a no ser que el jefe del Gobierno reclame antes su presencia para asistir al Consejo de ministros que se celebrará el lunes.

Termina la reunión

A la una y media de la tarde terminó la reunión de la ponencia ministerial. El primero en salir de ella fué el ministro de Justicia.

El señor Aizpún dijo a los periodistas que los reuniones se habían limitado a escuchar el informe del general López Ochoa.

Añadió que todavía no se habían tomado acuerdos, y que calculaba que se tomarían en el Consejo del lunes.

Lo que dice Lerroux

Al salir el señor Lerroux de la Presidencia, dijo a los informadores que no tenía noticias políticas que comunicarse.

Luego les dijo que no habían tomado acuerdo sobre lo que habían oído, porque el señor Samper tenía que marchar a Valencia y el señor Anguera de Sojo se encontraba en Barcelona.

Contestando a preguntas de un periodista dijo que no se había tratado de otra cosa que de la resolución de los problemas planteados en Asturias.

Luego confirmó a los periodistas que el nombrado gobernador general de Asturias era el magistrado del Supremo don Onofre Sastre.

La jubilación de los empleados

Una comisión de la junta de la Asociación nacional del Cuerpo general de administración de la Hacienda pública ha visitado al presidente la Comisión parlamentaria de Hacienda, señor Bardagi, para expresar los perjuicios que a los citados funcionarios públicos ocasionará la aprobación del proyecto de ley presentado a las Cortes determinando que la edad para la jubilación forzosa de los empleados públicos sea de 70 años, elevando la determinada por las bases de 1918.

El señor Bardagi les ofreció estudiar con todo interés este asunto.

Los licenciamientos de tropas

El ministro de la Guerra recibió a primera hora de la tarde a los periodistas a los que dijo que en vista de los informes que recibía de los generales de las divisiones, se iba proceder enseguida a los licenciamientos de tropas que hay pendientes.

Añadió que el lunes llevaría el oportuno proyecto al Consejo. Dijo después que por la mañana había estado en la reunión de la ponencia ministerial escuchando el informe del general López Ochoa. También manifestó que había recibido al general García Alvarez el cual le había hablado de la actuación de las fuerzas en Asturias, y que había llamado al jefe superior de las fuerzas de Africa, general García Morato, el

cual suponía que llegaría a Madrid el domingo.

Tranquilidad en los centros docentes

En el ministerio de Instrucción pública manifestaron esta tarde a los periodistas que en los centros docentes la mañana había transcurrido con completa tranquilidad.

También les enteraron de que en la Facultad de Medicina las clases se habían visto concurridísimas desde primera hora, y que a las dos de la tarde el Rector había comunicado por teléfono al ministro que el orden en las aulas había sido completo.

Tomas de posesión

Madrid.—A las doce de la mañana se posesionó de su cargo el nuevo director general de Industria señor Castro.

Al acto de la toma de posesión concurrieron el ministro, el subsecretario, los directores generales y el alto personal del ministerio.

También se posesionaron esta mañana de sus cargos en el ministerio de Obras públicas el nuevo director general de ferrocarriles don Pedro Redondo, y el de puestos don Casimiro Juanes. A las tomas de posesión asistieron el ministro señor Cid, el subsecretario del departamento y el alto personal del ministerio.

Igualmente se posesionó de su cargo el nuevo delegado del Gobierno en el Canal de Lozoya don Luis Garrido Juaristi, que fué alcalde de Madrid en la época de la monarquía.

En Hacienda

El subsecretario de Hacienda señor Abad Cascajares manifestó a los periodistas que se había firmado un decreto en virtud del cual en lo sucesivo para desempeñar cargos en Madrid será preciso haber servido cargos en provincias durante cuatro años.

También se dispone que para poder tomar parte en las oposiciones para liquidadores de utilidades o diplomados, o ejercer el cargo de delegado de Hacienda, será preciso haber servido el mismo tiempo en provincias. Se exceptúan de esta disposición las actuales oposiciones a liquidadores de Hacienda, en la que no registran otras condiciones que las anunciadas en la convocatoria.

Por último dijo que continuaba recibiendo donativos con destino a la suscripción, entre ellos uno recibido por conducto del ministro, de mil quinientas pesetas, de un donante de Zaragoza que oculta su nombre.

Lo que publica la "Gaceta"

La «Gaceta», en su número de hoy, publica una disposición determinando que el recargo que sufrirán las liquidaciones de los derechos arancelarios de las mercancías que se importen o exporten por nuestras aduanas durante la segunda decena del mes en curso, y cuyo pago se haga en moneda de plata o billetes del Banco en lugar de en moneda de oro, será de 138 enteros 39 céntimos por ciento.

Igualmente publica otra disposición por la que se proroga el plazo concedido para poner en vigor las medidas relativas al envase de las naranjas con arreglo a lo dispuesto en el decreto de la Presidencia del Consejo de 12 de octubre del corriente año.

Manifestaciones del jefe del Gobierno

Madrid.—Esta noche a las ocho menos cuarto abandonó la presidencia el jefe del Gobierno el cual dijo a los periodistas que nada de par-

ticular podía decirles, porque se había dedicado durante la tarde al trabajo recibiendo algunas visitas que carecen de interés político.

Entre las visitas que he recibido figura la de don Fernando Gasset el cual me dió cuenta de varios asuntos del Tribunal de Garantías. Por cierto que me ha dado cuenta de una noticia que desconocía en absoluto.

Como ustedes recordarán el señor Albornoz dimitió el cargo de la presidencia de dicho Tribunal. Pues a pesar de ello, el señor Albornoz continúa como presidente para todo, menos para trabajar.

Uno de los informadores del prégunto si había algún asunto de interés político, a lo que el señor Lerroux les dijo que si se referían a la crisis estaba dispuesto a inventar una para complacerles.

—Es que como el señor Samper se ha marchado a Valencia.

—Eso no tiene importancia ninguna. Todos los ministros aprovechan estos días para pasarlos en su casa. El señor Samper me pidió autorización para marchar a Valencia y como no hay ningún asunto de interés que lo pueda impedir, le he autorizado para que se ausente.

El día en Barcelona

Lo que dice Barnés

Barcelona.—Desde hace unos días se encuentra en esta ciudad el exministro de Instrucción pública don Domingo Barnés, el cual ha hecho unas manifestaciones a los periodistas.

En ellas les ha dicho que ha venido a esta ciudad a ponerse en contacto con sus compañeros del Patronato Universitario, con los que ha estado y sigue estando en constante solidaridad.

También ha dicho que del Patronato se ha apartado en todo momento cualquier partidismo político, y que dicho Patronato no puede disolverse, pues los vocales del mismo no han sido nombrados por decreto.

Por último dijo que había estado en el vapor «Uruguay» saludando a los miembros del Patronato que en él se encuentran detenidos, y que también había saludado a su buen amigo y compañero el exministro don Carlos Pi y Suñer, el cual demostró su gran capacidad y valía en el tiempo que fué ministro del Gobierno central, cargo que abandonó para desempeñar la Alcaldía de Barcelona, con gran sentimiento de todos los que le trataron.

Llegada de ministros

En el expreso de Madrid llegaron los ministros de Trabajo y Marina. En la estación fueron recibidos por numerosos amigos políticos y particulares.

A su llegada el señor Anguera de Sojo marchó al cuartel de la división, conferenciando con el general Batet.

Luego recibió a los periodistas a los que dijo que había venido a Barcelona a descansar unos días, y que su viaje tenía carácter particular.

Funerales por las víctimas

En la Catedral se celebraron esta mañana solemnes funerales por todas las víctimas de los sucesos.

Periódico multado

Por la autoridad correspondiente se ha impuesto una multa de 500 pesetas al periódico «El Mirador», por la publicación de un artículo sobre el problema del Sarre que ha sido considerado injurioso para el Gobierno de una nación europea.

Nuevo periódico

Ha sido autorizada la publicación del nuevo periódico «Ciutat», el cual aparecerá el martes.

La redacción del nuevo periódico la integran los mismos elementos que formaban la de «L'Humanitat», el órgano de la izquierda republicana de Cataluña, periódico que, como se sabe, continúa suspendido.

El Rey de los Bandidos

POR D. RAMON ORTEGA FRIAS

(Publicación autorizada por la Editorial Castro (S. A.) Apartado de Correos, núm. 3.—Carabanchel Bajo (Madrid))

declaró que dos eran cadáveres y que la herida de Blas parecía muy peligrosa.

Luego examinó al anciano y exclamó: —¡Agua, agua!

Sacó una lanceta y pronto empezó a salir medio coagulada la sangre de una vena del infeliz viejo.

—Temo que sea tarde,—decía el médico,—el cerebro está mal, muy mal; pero haremos lo posible.

La confusión fué grande en los primeros momentos.

El juez, con el escribano y cuatro guardias civiles, recorrió la casa y examinó detenidamente las habitaciones, las puertas y ventanas, las huellas que había en el corral y cuanto podía dar alguna luz para conocer con exactitud el suceso.

Todo estaba claro, pues no era menester más que ver el perro para saber que por el corral habían entrado los bandidos, y lo demás lo explicaba perfectamente María Juana.

Lo difícil era averiguar dónde se encontraba el secuestrado.

Buscaron la pista en los alrededores del edificio.

La encontraron; pero bien pronto dejaron de ver señales porque llegaron a un terreno pedregoso una rambla que tenía bastante anchura.

No era posible adivinar si los bandidos se alejaron por la derecha o por la izquierda, y aun averiguándolo, ¿qué hubieran conseguido?

Con don Cosme debía suceder lo que con todos los infelices que eran víctimas del mismo abuso.

No había más que un medio de encontrarlo, medio impracticable dentro de las leyes, y consistía en paderarse de uno de los principales protectores de bandidos y ponerlo en la alternativa de morir ó de hacer que el secuestrado volviese ileso a su casa.

Esto no puede hacerse, porque sería una arbitrariedad, y si alguna ley lo dispusiese, no serviría más que para cometer abusos con los hombres verdaderamente honrados.

Buscar a los bandidos era empresa poco menos que imposible, porque no habían de encontrarlos, mientras tuviesen amparo y protección en poblaciones y caseríos.

Y aun encontrándolos, ¿cómo se probaba el crimen?

¿Cómo se evitaban otras cosas de que no había mos porque no podemos?

Si a los que no estaban antes perseguidos por la justicia, se les ponía presos, aun siendo de los mismos que habían acompañado a Juan, hubieran probado que aquella noche se encontraban en Sevilla, Málaga, en cualquiera parte, bien lejos del teatro del crimen, y lo hubieran probado plenamente con una escritura pública otorgada en aquel

mismo día ante un escribano y como en dos puntos no podían estar a la vez, los tribunales tenían que reconocer su inocencia y ponerlos en libertad.

Todo esto lo sabían las autoridades; pero no tenían medio de evitarlo.

Era preciso hacer algo extraordinario, y el hacerlo era muy peligroso, y aún no comprendemos cómo escapó con vida el único gobernador que tuvo valor bastante para combatir de frente y en su raíz el bandolerismo.

No hay que decir que nos referimos a don Julian de Zugasti, y otra vez advertiremos que no nos honramos con la amistad de este hombre severo que prestó tan importantes servicios en la provincia de Córdoba.

El médico hizo la primera cura al honrado Blas y declaró que no respondía de la salvación del herido.

Atendió a María Juana, hizo cuanto podía por el pobre anciano, y entretanto el juez daba órdenes, y el escribano escribía, y los alguaciles y los guardias iban y venían.

Así pasaron las horas. Las estrellas palidecieron. Desplegó sus sonrisas la aurora y brillaron los rayos del sol.

Ya eran las diez de la mañana cuando el juez volvió al pueblo, dejando en su casa a la bellísima Andrea.

La madre y la hija se abrazaron, entregándose a todos los trasportes del dolor.

CAPITULO XXIII

La crisis

Oportunamente iremos a buscar a don Cosme, pero entretanto hemos de volver a la aldea para saber cómo se encontraba la hija de Juan.

El médico, que estaba decidido a cumplir su deber hasta donde le fuese posible, no se separó de la enferma sino el tiempo absolutamente preciso para tomar alimento, y la observaba con atención profunda.

Muy detenidamente conferencia con el médico del pueblo, y así pasaron las horas de aquel tristísimo día. Cuando el sol se ocultaba empezó a encontrarse a don Juan algún nuevo síntoma, y le dijo a Paco:

—Muy pronto principiará la crisis.

Vida Religiosa

Día 11 de noviembre.—Domingo.—San Martín, obispo.—San Bartolomé, abad.—Santo Toribio.—San Me- nes, soldado.—Santa Ernestina, vir- gen. La Misa y oficio divino del domingo XXV después de Pentecostés, con rito de ea semidoble y color verde. Día 12 de noviembre.—Lunes.—San Martín, papa.—San Millán, confesor.—San Diego de Alcalá.—San Paterno, mártir.—San Teodoro Studita y San Nilo. La Misa y oficio divino de San Martín I, papa y mártir, con rito semidoble y color encarnado. Mes de noviembre.—Este mes consta de 30 días. Está consagrado a las benditas Almas del Purgatorio. El toque de aiba a las cinco y media de la mañana. El toque de oraciones a las cinco y media de la tarde. El toque de Animas a las nueve de la noche. Vela y Alumbrado Se descubre con Misa rezada a las ocho de la mañana. Se reserva con Bendición a las cuatro y media de la tarde. Día 11.—En Verónicas. Día 12.—En San Miguel Arcángel.

CULTOS En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve con Misa de Prima y Conventual, horas menores. Prima, Misa cantada, Sexta y Nona, y por la tarde a las tres, Vísperas y Completas, Maitines y Laudes. —En Reparadoras.—Por la mañana a las siete Exposición de S. D. M. y Misa rezada, y por la tarde a las cinco Reserva con Bendición. LOS PANTANOS Régimen de embalses del día 9 de noviembre de 1934: Pantano del Quipar: Embalse 28.933.154 metros cúbicos; desagüe, 000.000 metros cúbicos. Pantano de la Fuensanta: Embalse, 1.142.176 metros cúbicos; desagüe, 147.414 metros cúbicos. Pantano del Corcovado: Embalse, 404.771 metros cúbicos; desagüe, 1.802 metros cúbicos. Pantano del Talave: Embalse, 000.000 metros cúbicos; desagüe, 642.384 metros cúbicos. Pantano de Puentes: Embalse, 000.000 metros cúbicos; desagüe, 32.833 metros cúbicos. Murcia 10 de noviembre de 1934. Lea usted EL LIBERAL

La Federación de Dependientes de Comercio y Banca La Federación de Dependientes celebrará hoy domingo en sus salones a las seis de la tarde un baile de sociedad, con el fin de recaudar fondos para socorrer a los niños huérfanos como consecuencia de los últimos sucesos de Asturias. Entre los asistentes se sorteará un magnífico regalo. Letras de luto Piadoso recuerdo Ayer sábado por motivo de la festividad de San Avelino y por el alma del que fué en vida el prestigioso comerciante don Avelino Gómez Guillamón, se aplicaron misas cada media hora desde las ocho hasta las diez en el templo parroquial de San Antolin. Al terminar la última se cantó un solemne responso. Piadoso recuerdo que le ha dedicado su sentido hermano y estimado amigo nuestro el también comerciante don Antonio Gómez Guillamón, su hermana política doña Concepción Acosta y sobrinos.

TOS CATARROS BRONQUITIS Solución Pautauberge

Delegación de Trabajo de Murcia Visitas al Delegado El señor delegado en el día de la fecha ha recibido las siguientes visitas: A don Pedro Pérez de los Cobos; a don Francisco Brotons; al alcalde de Albudefe y al concesionario de la línea de autobuses de Cartagena. Inspección Ha regresado de su viaje en comisión de servicio de Mazarrón el inspector auxiliar de Trabajo, don Francisco Alarcón Jimeno. Oficina local de colocación Siendo propósito de esta Oficina, enaltecer en todo momento el Servicio de Colocación, por haber conseguido la confianza de patronos y obreros, por medio de su trabajo, en beneficio de ambas clases sociales, así como también conseguir llevar la paz a los hogares de los sin trabajo, rogamos a todos aquellos obreros que se encuentren en situación de paro, acudan a esta Oficina de Colocación a inscribirse, donde inmediatamente se procederá a ponerles en inteligencia con la clase patronal con el fin de poderles conseguir lo que tanto ansian. Oferta de trabajo Habiéndose presentado una oferta para la provisión de una plaza de ayudante de sastrer, así como de dos de aprendizs, se ruega a toda aquella persona que se encuentre en situación de paro, acuda a esta Oficina (Vara de Rey, 7) donde se le informará debidamente. Los sucesos de Castilblanco La Sala de Gobierno del Tribunal Supremo deliberó sobre las penas de muerte Madrid.—Hace unas semanas se celebró en la sala sexta del Tribunal Supremo la vista del recurso presentado contra las sentencias de muerte dictadas por los tribunales contra los procesados por los sucesos de Castilblanco. La sentencia de la Sala sexta fué ratificando el fallo de los tribunales. El Consejo de ministros deliberó sobre este asunto, conviniendo en remitir las sentencias a la Sala de Gobierno de dicho tribunal para que dictamine sobre ellas. Esta mañana se celebró la reunión, ignorándose aún el resultado de la misma.

ATENCIÓN, EXPORTADORES DE FRUTAS!! Limpie, seque, calibre y lustre sus naranjas, limones y frutas con la máquina más perfecta y moderna. Patentes números 112.870 - 120.290 JULIAN CLAUSICH Calle Nicolás Factor, 26 - Teléfono 12.135 - VALENCIA Pídanos detalles directamente a nuestro representante en MURCIA: GERÓNIMO FERNÁNDEZ Madre de Dios, 23

LA REGLA SUSPENDIDA VOLVERÁ RÁPIDAMENTE y sin peligro con Perlas "FEMI" "Producto moderno, inofensivo y de acción segura" Ley del Timbre Nodrizas Ventas

Atención, exportadores de frutas y hortalizas! Si desean economizar tiempo y trabajar a la medida exacta, adquieran urgentemente el aparato portátil y de fácil manejo, patentado con el número 125.052, para cortar las piezas de las cajas de exportación de frutas y hortalizas. RELACION DE LOS INDUSTRIALES QUE HAN ADQUIRIDO EL APARATO DE MI FABRICACION DE VALENCIA: Tomás Cabrera... 4 aparatos. José María Coll... 4 aparatos. Rafael Coll... 1 aparato. Vicente M. Palau... 3 aparatos. José García... 3 aparatos. Pedro Camotra... 1 aparato. White Harker... 1 aparato. Vicente Alonso... 1 aparato. Alejandro Hamilton... 7 aparatos. José Mir... 1 aparato. José Ricart (Plátanos)... 1 aparato. Juan Francisco Pérez... 1 aparato. Fernando Ineva... 3 aparatos. Vicente Almudéver... 1 aparato. Francisco Raga... 1 aparato. DE CASTELLON: Nebot y Fabregat... 3 aparatos. Tomás Agust... 1 aparato. Ramón Boera... 2 aparatos. DE BURRIANA: Pere Orts... 2 aparatos. Bautista Soler... 2 aparatos. Ramón Soler... 1 aparato. Manuel Davis... 1 aparato. Blas Niño... 1 aparato. Manuel Capella... 1 aparato. UNICO CONSTRUCTOR SALVADOR TORTOSA CALLE SAN JUAN, 17. TELEFONO 22 PICASENT (Valencia)

POCO CUESTA ADQUIRIR LA HERMOSURA Y CONSERVAR LA JUVENTUD Pruebe Estos Mágicos Productos de Belleza: CREMAS DE DIA, DE NOCHE, COLORETE - POLVOS DE ARBOZ EMULSION "RISLER" PRODUCTOS DE GRAN BELLEZA "RISLER" GRATUITAMENTE

MEDICOS ESPECIALISTAS Dr. José M. Aroca —Enfermedades del aparato digestivo, estómago, intestino, hígado, etc., y de la Nutrición (diabetes, gota, etc.), Rayos X.—Verónicas, 18. De 12 a 2. Dr. Román Alberca —Director Médico del Manicomio Provincial. Enfermedades nerviosas y mentales. De 11 a 2. Pinaros, 5-2.º, derecha. Dr. J. Carrillo Lozano —Del Instituto Rubio y del Real Dispensario Antituberculoso María Cristina de Madrid. Consulta de 11 a 1.—Licenciado Cascales, 2, Murcia. Dr. Evaristo Llanos Medina. Ex-médico interno de la Clínica del Dr. Marañón. Enfermedades de la Nutrición y Secretiones Internas. Medicina General. Metabolimetría, Rayos Ultravioletas. Consulta de 11 a 1. Plaza de Chacón, 7. Teléfono 1712, Murcia. Dr. Raimundo Muñoz —Especialista en enfermedades nerviosas y mentales. Director del Sanatorio de Nuestra Señora de la Salud y médico del Manicomio Provincial. Consulta de 12 a 2 y de 3 a 6.—Calderón de la Barca, núm. 5.—Teléfonos: Consulta, 2419; Sanatorio, 11; llámese al 2209. Dr. Angel Martín Fernández. Especialista en enfermedades de Garganta, Nariz, Oídos y sus operaciones. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5. Plaza Chacón (Santa Isabel) 16 y 18. Teléfono 2013. Dr. L. Rubio Arias —Embarazo, Matriz, Partos. Especialista por el Hospital Clínico de Barcelona.—Consulta de 11 a 1.—González Adalid, 5-2.º.—Teléfono 1732. Dr. Angel Romero —Especialista en Garganta, Nariz y Oído, Alfaró, 1.—Platería, 57.—Teléfono 2403. Dr. Antonio San Miguel —Jefe de Laboratorio del Hospital Provincial.—Laboratorio de análisis clínicos.—Serrano Alcázar, 1 y 3, Casa del Cirujano Bellas Artes.—Teléfono 1037. Dr. Gonzalo Seiquer Zanón. Enfermedades de los riñones y vías urinarias. Medicina general.—Consulta de 9 a 11 y de 4 a 6.—J. A. Ponzó (antes Capuchinas) núm. 4.

SANGRER PURA, RICA Y NUEVA se consigue gracias a las acreditadas PILDORAS DEPURATIVAS DEL DR. SOIVRE Medicamento especial para combatir de una manera cómoda, rápida y eficaz el eczema, herpes, úlceras varicosas (lagas a las piernas), erupciones, escrofulosis, eritemas, acné, urticaria, etc., enfermedades que tienen por causa u origen, humores, vicios o infecciones de la sangre. Se ha dado al Depurativo del Dr. Soivre la forma de Pildoras, porque los Roobis, Jarabes, Elixires y todos los depurativos líquidos están compuestos de Alcohol, vinos fuertes y jarabes concentrados que disminuyen la sección depurativa, irritan el estómago, fatigan los riñones y debilitan todo el organismo. Así las Pildoras depurativas del Dr. Soivre, resultan el Depurativo Ideal, cómodas y agradables de tomar, digestivas y reconstituyentes generales; regeneran, enriquecen y renuevan la sangre, aun cuando con ello todas las energías del organismo fomentan a salud y resuelven rápidamente todas las dolencias, lagas, granos, forúnculos, supuraciones, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no restando en el organismo huellas del pasado. Exteriormente puede aplicarse la Pomada del Dr. Soivre, que calma al momento la inflamación y abrevia el tratamiento de las manifestaciones molestosas de la piel. Venta en las principales farmacias de España, Portugal y América. NOTA.—Dirigiéndose y enviando 0,25 pesetas, en sellos de correo para el frazgo de Oficinas LABORATORIO SOKATARG, calle del Ter, 16, Barcelona, recibirá gratis un folletito explicativo sobre el origen, desarrollo y tratamiento de estas enfermedades.

Pastillas Aspaimé CURAN RADICALMENTE LA TOS PORQUE COMBATEN SUS CAUSAS: Catarros, ronqueras, anginas, laringitis, bronquitis, tuberculosis pulmonar, asma y todas las afecciones en general de la garganta, bronquios y pulmones. Las PASTILLAS ASPAIME superan a todas las conocidas por su composición, que no puede ser más racional y científicamente agradable y el ser las únicas en que está resuelto el trascendental problema de los medicamentos balsámicos y volátiles, que se conservan indefinidamente y mantienen íntegras sus maravillosas propiedades medicinales para combatir de una manera constante, rápida y eficaz las enfermedades de las vías respiratorias, que son causa de TOS y sofocación. Las PASTILLAS ASPAIME son las preferidas por los médicos. Exigir siempre las legítimas PASTILLAS ASPAIME y no admitir sustituciones interesadas de escasos o nulos resultados. Las PASTILLAS ASPAIME se venden a UNA PESETA CAJA en las principales farmacias, entregándose al mismo tiempo gratuitamente una de muestra, muy cómoda para llevar en el bolsillo. Especialidad Farmacéutica del Laboratorio SOKATARG, Oficinas: calle del Ter, 16, Teléfono 50791.- BARCELONA Nota importantísima.—Para demostrar y convencer que los rápidos y satisfactorios resultados para curar la TOS, mediante las PASTILLAS ASPAIME, no son posibles con sus similares, y que no hay actualmente otras pastillas que puedan superarla, el Laboratorio SOKATARG, manda gratis una caja muestra de Pastillas Aspaimé, a los que lo envían el recorte de este anuncio acompañado de un sello de cinco céntimos, todo dentro de sobre franqueado con dos céntimos.

Automovilistas BACHILLERATO Corredores

Suscríbase a El Liberal 2 pesetas al mes

CAMISERIA SANCHEZ ABELLAN Especialidad en camisas a la medida -- Platería, 6.--MURCIA Trajes interiores de lana.--Paraguas Artículos para regalos.--Perfumería fina.--Batines.--Medias de seda natural mate, a cuatro pesetas.

Temperatura del día 10 de noviembre de 1934

Máxima a la sombra.	19.6
Mínima.	4.9
Evaporación en mm.	1
Lluvia en mm.	0.0

El Liberal

Teléfonos de EL LIBERAL

URBANOS.	Dirección.	1180
	Redacción.	1824
	Administración.	1608

Apartado de Correos, 54

Después de los sucesos

La actuación del Tribunal de Garantías

Madrid.—El próximo martes se reunirá el pleno de los vocales del Tribunal de Garantías, para examinar lo ya actuado con relación al sumario instruido a los que fueron miembros de la Generalidad de Cataluña.

En dicha reunión se tratará de la fijación del día en que se celebrará la sesión plenaria para determinar la compatibilidad o incompatibilidad del alto tribunal en este asunto, y sustanciar en su caso las responsabilidades que se desprendan de lo actuado.

Un acuerdo de los cedistas

Según informes que de fuente autorizada llegan hasta nosotros, los discursos que en la reunión de la minoría parlamentaria de la Ceda pronunciaron los diputados de dicho partido por Asturias, impresionaron de tal modo a sus compañeros, que influyeron en los acuerdos tomados.

En efecto, los diputados asturianos sostuvieron con gran energía, que la Ceda debe aconsejar al Gobierno que se inhiba de las sentencias que recaigan sobre los líderes del movimiento de Asturias, cualquiera que sea la gravedad de las mismas.

Los acuerdos tomados se acordó que no trasladaran hasta que el señor Lucía no dé cuenta de los mismos al señor Gil Robles, y este informe sobre los deseos a los correligionarios.

Huelga en Vitoria

Eibar.—Esta mañana se declaró la huelga general en Vitoria, como protesta por las ejecuciones de León y Gijón.

La huelga constituyó un fracaso. La población manifestó su aspecto normal, y los obreros entraron al trabajo.

La comunicación de indulto

Gijón.—El juzgado número 1 estuvo ayer en la cárcel para comunicar los sentencias a muerte que en día se encuentran, la comunicación de dicha pena por la de treinta años de reclusión.

Todos los indultados recibieron la noticia formados en grupos en las galerías, dando muestras de la natural alegría, a excepción de Angel Masas Esquivel, el cual se negó a salir de su celda, teniendo el juzgado que personarse en ella para enterarle del indulto.

Dos detenciones

Gijón.—La policía ha detenido a Cecilio Conejero Marcos y Victor González, ambos de Mieres, a los que se supone complicados en los sucesos revolucionarios.

Más detenciones

Aranjuez.—En el pueblo de Ontigola han sido detenidos varios socialistas a los que se supone complicados en los sucesos.

En Ciempozuelos continúan detenidos los dirigentes de la huelga.

MANTEQUILLA P.F. ESBENSEN

Sigue siendo, para la campaña de 1.934, muy exquisita y preferida de las personas de buen paladar. Exijan "ESBENSEN"

Maura en el Juzgado

Madrid.—Los periodistas que hacen información en el Palacio de Justicia vieron esta tarde en el mismo a don Miguel Maura, el cual penetró en el despacho del juez señor Alarcón.

A jugar por el tiempo que el señor Maura estuvo con el juez, la declaración debió tener importancia. A la hora y media salió el señor Maura del despacho del juez mostrándose reservadísimo con los periodistas.

Aunque nada se ha podido averiguar, se supone que la conversación giró alrededor del período prerrevolucionario.

Una nota del ministro de Instrucción pública

El ministro de Instrucción pública ha facilitado a la Prensa una nota sobre la reconstrucción de la Universidad y la Biblioteca de Oviedo.

Se dice en ella que ha quedado constituida en el ministerio una oficina encargada de activar los trabajos que se realizan.

Dicha oficina ruega a las personas que piensen contribuir con dinero o libros que lo hagan lo antes posible a fin de que la reconstrucción de la biblioteca pueda ser un hecho en el plazo de tiempo más breve posible.

Los libros que se envíen deben dirigirse a don José Serrano, o anunciarse al envío para que se den órdenes de recogerlos.

La oficina será la encargada de facilitar semanalmente relación de los nombres de los donantes.

Lon condenados en Cartagena

Cartagena.—Ha sido aprobada la sentencia recaída en la causa seguida por el delito de rebelión militar ante el Consejo de guerra del pasado día 2.

Se condena a los marineros, Serrano Cano a la pena de ocho años, Romero y Soldado a la de seis meses y un día de arresto, Díaz y Seijas a cinco meses de arresto, Morillo a un año, Sez y Matias a dos meses y un día de arresto y son absueltos los marineros Casó, Corominas, Ferrer, Orgiles y Vicente.

Ha comenzado los trámites para solicitar el indulto del marino Atiénzar.

Una detención

Alicante.—Ha sido detenido en la Plaza del Mercado José Sánchez Villar de 26 años, al que se supone autor de uno de los últimos atracos cometidos.

Traslado al castillo de Santa Catalina

Barcelona.—A primera hora de la madrugada de ayer subieron por la carretera de la exposición al castillo de Montjuich cuatro automóviles conduciendo a diez parejas de guardias civiles al mando de un oficial. Al llegar al cruce de la carretera con el paseo de la Exposición uno de los automóviles sufrió una avería y hubo de detenerse continuando los restantes la marcha.

Al detenerse los automóviles frente a Montjuich tres parejas y el oficial se encaminaron a la puerta siendo recibidos por el oficial de guardia señor Bernabeu a quien manifestó el oficial que mandaba las fuerzas que traía órdenes para trasladar a cinco de los últimos condenados por los sucesos a bordo del «Alvarez Valdés».

Dicho barco tenía que zarpar inmediatamente para conducir a los cinco condenados al castillo de Santa Catalina.

Estos eran el comandante Boch, comandante de Seguridad señor Sala y capitanes Escoffé, Gapsell y Lueñgo.

Todos ellos se despidieron de los oficiales de la prisión agradeciéndoles sus atenciones.

La vida en Madrid

Después de los sucesos de San Carlos

Madrid.—La Asociación profesional de estudiantes de Medicina F. U. E., ha publicado una nota en los periódicos en la que dice que ante las distintas referencias aparecidas en los periódicos acerca de los sucesos acaecidos el día anterior en la Facultad de San Carlos, se cree en la obligación de dar una referencia exacta de los mismos, para aclarar lo sucedido.

La nota añade que según informaciones de testigos presenciales de los sucesos, los individuos que entraron repartiendo las hojas y que hicieron los disparos llevaban carnet de la agrupación tradicionalista.

También se afirma que los catedráticos señores Cañizo y Pittaluga fueron amenazados con pistolas.

Los locales de la F. U. E. fueron asaltados y saqueados, faltando libros y revistas en su biblioteca, recibos de cotización e incluso prendas personales.

Igualmente dice la nota que la Asociación Profesional de estudiantes de Medicina ha protestado de lo ocurrido ante el ministro de Instrucción, el cual ha clausurado los locales de la F. U. E.

La A. P. E. M. manifiesta por último que está dispuesta a realizar los mayores sacrificios para sostener la paz entre los elementos universitarios, y que ha recomendado a sus afiliados que vuelvan a las clases y se abstengan de promover toda clase de incidentes.

MERCADOS

Relación de los géneros que se han vendido en la Lonja en el día de ayer con los precios que a continuación se expresan:

- Frutas y hortalizas**
- Patatas, 0.22 pesetas.
 - Tomates, 0.12.
 - Bajocás, 0.50.
 - Pimientos menudos, 0.20.
 - Pimientos gordos, 0.30.
 - Chirivías, 0.25.
 - Cebolla seca, 0.10.
 - Ajos secos, 1.50.
 - Uva, 0.30.
 - Melocotones, 0.45.
 - Ciruelas, 0.30.
 - Membrillo, 0.12.
 - Melones, 0.15.
 - Limonas, 0.12.
 - Sandías, 0.10.
 - Calabaza totanera, 3.50.
 - Pepinos, 0.50.
 - Ajos tiernos, talla, 2.50.
 - Rábanos, 0.40.
 - Acelgas, 0.90.
- Pescadería**
- Merluza, 7.00 pesetas.
 - Pescadilla, 4.00.
 - Atún, 3.00.
 - Emperador, 2.00.
 - Magres, 2.00.
 - Salmonetes, 6.00.
 - Boga, 1.40.
 - Gambas, 8.00.
 - Almejas, 5.00.
 - Lenguados, 8.00.

Información municipal

Lo que dice el alcalde

Al recibir el alcalde, señor Peña, a los periodistas les manifestó que había estado despachando durante la mañana diversos asuntos sin interés notable.

El arreglo de las calles

El señor Gómez Castaño dijo a los periodistas que había comenzado el arreglo de las calles de Zambrana, Balsas y Arrixaca, en las que se encontraban trabajando numerosos obreros.

También les dijo que había comenzado igualmente el arreglo de la calle de la Aurora, la cual, por ser de corto trazado y poco tránsito, se iba a pavimentar con cemento, y para evitar el expediente de contribuciones especiales, los vecinos suministraban parte de los materiales, y el Ayuntamiento el resto y los jornales.

BOLSA

COTIZACIONES DEL DIA

Madrid 9, a las 12 n.	
Deuda interior. 4 por 100	68 75
Amortizable 4 por 100	00 00
Idem 5 por 100	1926. 100 00
Banco de España.	565 00
Tabacos.	207 50

Cambios

Francos.	48 45
Libras.	36 80
Dólares.	7 37
Liras.	63 20
Francos suizos.	289 50

Protectora de los Pobres

NUMERO PREMIADO AYER 90

Una visita al ministro de Instrucción pública

Madrid.—Esta tarde, los profesores de la Facultad de Medicina, acompañados del decano de la misma, estuvieron en la Presidencia para dar cuenta al ministro de Instrucción pública de los sucesos desarrollados en dicho centro de enseñanza.

Una orden del ministerio de Instrucción pública

La «Gaceta» de hoy publica una disposición del ministerio de Instrucción pública recordando a los rectores de las Universidades y directores de los demás Centros docentes de España la orden de dicho ministerio de 12 de mayo del corriente año, en virtud de la cual se prohíbe terminantemente que los estudiantes lleven armas para asistir a clase e impidan que se mezclen con ellos elementos ajenos a la vida escolar.

ADMINISTRACIÓN
El Liberal
TELÉFONO
1606

Teatro Romea

A las 6.30, magnífico estreno
POCA COSA ES UN HOMBRE
A las 10, estreno de la obra de Vidal y Planas no apta para señoritas
LAS NIÑAS DE DOÑA SANTA
Mañana, cine. «Reportaje de Asturias» y Águilas frente al sol

VICHY

HOPITAL - Estómago
CELESTINS - Artritis
Grande - GRILLE - Hígado

Teatro Circo Villar

Palacio de la Cinematografía
Cine Sonoro con Aparato Erko-Cinaes
Domingo 11 de noviembre 1934
a las 6 1/2 tarde y 10 y 1/4 noche

PROGRAMA

La producción Paramount sonora «El legado de la estepa» por Sally Blane y estreno de la original comedia de fino humorismo, titulada «Tres caballeros de frac», por el famoso cantante Tito Schipa.
Mañana lunes, «Alma de ballarina» obra cumbre de Joan Crawford, en español.

Central Cinema

Hoy cine sonoro, permanente desde las tres, programa cómico y la modernísima comedia Paramount hablada y cantada en español, titulada «Anda y que te ondulen!» por el formidable actor Fernand Gravey.

Cinema Iniesta

Desde las tres de la tarde, Revista en español y el interesante film de espionaje hablado en español «El adversario invisible» por Gerda Maurus. Mañana lunes, «El agua en el suelo».

Cine Popular

Cine sonoro. Domingo día 11 desde las tres de la tarde el drama americano sonoro «El destino de la muerte» y la preciosa supercomedia «La calle 42» por Bébé Daniels y Warner Baxter.

El Jarabe
GIROLAMO PAGLIANO
limpia el estómago sucio y la sangre viciada
Eslojo lo marca Girolamo

MODA PRACTICA

La más elegante y práctica revista de moda.
se publica los días 5 y 20 de cada mes
SUSCRIPCIÓN:
Murcia: Una peseta al mes
Provincias: 3 pesetas trimestre

EL LIBERAL

adquirirse diariamente, en
ALBACETE. Kiosco Morer, Eusebio Alfonso XII.
ALICANTE. Casa de la Prensa, Fernando, 32.
CARTAGENA. En el Kiosco Villar en las Puertas de Murcia y en el de la calle Mayor, frente al Café Esplendor.
LORCA. Canalejas, 62.
MADRID. Kiosco Puerta del Sol y de Alcalá.
VALENCIA. Kiosco Río de la Plaza, calle Barcas.

EL LIBERAL está dispuesto a ser el portavoz de todas las aspiraciones justas, pero necesita una indispensable garantía de veracidad y solvencia.

Advertimos a quienes no favorecen continuamente con denuncias y quejas, que es criterio resuelto de la Dirección de este diario no dar acogida a aquellas personas cuyos autores se oculten en el anonimato.



ARTIACH
EN MEDIAS LATAS DE UNOS 1.700 GRAMOS:
5,25 PTAS. KILO
Timbre aparte.

SURTIDO NEBI

SURTIDO NAO, 14 clases, medias latas 1.700 grs., 4,30 pts. kilo.—Timbre aparte.

MUEBLES
Los almacenes **CASA GUIJARRO** tiene terminado de la construcción y expuesto al público UN GRANDE Y MODERNO SURTIDO. Apresúrense, y vean construcción y precios
Francia 30 y 31 y con entrada frente al Puente Viejo y Casa Zabálburu

QUINTO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA
Doña Manuela García Ruiz-funes
que falleció el día 13 de noviembre de 1929
R. I. P.
En sufragio de su alma y de la de su esposo
EL SEÑOR
Don José María Ruiz-funes Saez
QUE FALLECIO EL DIA 21 DE MAYO DE 1923
(Q. E. P. D.)
Se aplicarán a las misas que se digan el martes día 13, desde las ocho hasta las doce, cada media hora, en la iglesia de R. sario (Santo Domingo) de esta Ciudad.
Sus señores hijos, hijos políticos, nietos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia:
Ruegan a sus amigos y personas piadosas les encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a estos cultos, por lo que les anticipan el testimonio de su gratitud.
Murcia 11 de noviembre de 1934.
Los excelentísimos e Ilmos. Sres. Arzobispos de Granada y Obispos de Cartagena-Murcia, Orihuela, Jaca y Salamanca, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.